

# 乡医周正

□ 郑乃谦

在修武县的农村,许多乡村医生不分昼夜地忙碌,兢兢业业地工作,为群众提供便捷的医疗服务,呵护着老百姓的健康。西村乡的周正是其中一位,他也是自学成才的范例。

在西村乡,提到卫生院医生周正,那是人人皆知,乡亲们都习惯叫他的乳名。尽管那个乳名土得掉渣,他却毫不介意。患者和家属佩服他的热情态度,更佩服他的医术、医德。从医多年来,他刻苦学习,认真工作,不仅得到了上级主管部门的肯定,还多次受到党政机关的表彰。



## 招聘

因业务拓展,焦作日报数码印务公司面向社会招聘业务人员若干名,男女不限,年龄18周岁至35周岁,全日制大专以上学历,要求身体健康,政治立场坚定,品行端正,无犯罪记录,薪资“底薪1000元+业务提成”。

联系人:薛女士  
电 话:(0391) 8797070  
报名截止时间:2024年3月26日

焦作日报数码印务公司

2024年3月21日 广告

口碑好,荣誉亦有。谈及周正艰难的学医成长之路,那就鲜为人知了。

返底村地处深山,是西村乡甲板创村下辖的一个自然村,距离西村10多公里。1963年6月,周正就出生在这个小山村,他家姊妹八个,全靠父母挣工分养活,难度可想而知。其父亲周国身曾参加过解放战争和抗美援朝,比一般的农民更能吃苦耐劳,靠一副肩膀、一双双手,把八个子女拉扯成人,又张罗为他们成了家。

周正先在返底村读小学,1976年到核桃园上初中。两地相距5公里,路全在石河滩,汛期后路况就可想而知。初中是村办的,教学质量肯定没法与公办学校相比。因为勤学好问,他成绩很好,两年后顺利考入修武三中。他能到正规学校读书特别兴奋,也特别用功。高考政策的恢复,给他插上了理想的翅膀。想不到读高二时,他得了脑神经衰弱,一看书就头痛,没有办法,只得辍学。

雄鹰的家园在蓝天。十五六岁,多梦的年代。走出大山仅仅一年,就被迫返回深山,羸弱少年跟随大人一起参加繁重的体力劳动,那滋味可想而知。歇息时环顾四周,除了大山还是大山,面朝黄土背朝天,终日忙碌,终日劳累。命运怎么如此无情,难道今生就此度过吗?犹如折断了翅膀的雏鹰,内心在呐喊。周正并非嫌弃山区幻想鲤鱼跃龙门,而是期望掌握更多的知识,为社会多办些实事,实现更高的人生价值。一个又一个夜晚,他举目仰望繁星点点的夜空,苦苦思索着今后的路该怎么走。

周正清楚地记得,小时候自己和三哥都患了脑炎,父母把弟兄俩送到医院治疗,治愈后没有落下后遗症。而同村的一个小孩子,就没有这么幸运了。失去了一个形影不离的小伙伴,对他的刺激特别深,内心留下了永远抹不去的阴影,同时觉得医生这个职业特别神圣、特别崇高——救死扶伤,胸怀大爱。

那时,周正的二嫂在山外当赤脚医生,家里放有许多中医方面的书籍。周正翻出这些书籍,尝试着

学习。中医基础知识,全凭死记硬背,没有什么窍门。他开动脑筋,自己摸索编成歌诀,方便记忆。

1984年12月,周正报名函授班学习中医,他白天不误劳动,夜间独自钻研。寒来暑往,四年之后结业,他较为系统地了解到一些中医基础理论知识。

学习中医理论,到哪里去实践呢?这可不是自学能解决的事儿。

在西村乡洼村,曾有位远近闻名的老中医周世杰,听到深山区的一个农家子弟勤奋学医的感人事迹后,出于提携后辈的仁爱之心,向时任西村乡卫生院院长的李广州力荐这个青年。李广州出于爱惜人才、培养年轻的思想,力排众议,破格录用周正。

关了一扇窗,打开一扇门,老天爷啊,您真眷顾有心人。

就这样,1985年4月,周正顺利地到西村乡卫生院上班,实现了人生第一个梦想,学有所用,欣喜若狂。他暗下决心,不辜负前辈的期望,更加刻苦钻研理论。

读高中时,周正就知道“不为良相,便为良医”乃是古代文人的崇高追求。掌握更多的医学知识,为患者解除痛苦,成了周正的毕生追求。

周正刚进卫生院时,跟随袁志春、秦天泉两位医生当助手。到县城医药公司进药,为了节约时间和车费,他不坐公交车,而是蹬着自行车,一个上午往返50多公里,下午照常上班。

那一年,小儿麻痹症防疫形势严峻,上级的要求是:“送药到手,服药到口,掉了再补,服了再走,不能漏掉一个。”秋收大忙的季节,周正顾不上回家收割庄稼,跑到10多公里远的山村狄池岭,只为给一个孩子送去糖丸。

1989年,全乡仅有三人考过焦作市乡村医生(大专)资格证,周正是唯一凭自学通过的。

一位合格医生必须具备三项条件:高尚的医德、丰富的理论知识、一定的临床经验。牢记前辈的谆谆教诲,药学、临床、护理,各个科目他都广泛涉猎,认真钻研。1993年11月,他考取中医士资格证,两年后取得了中医执业助理医师证书。

1998年,时任西村乡卫生院院长的侯东方推荐他到市人民医院进修中医。当时,卫生院开资困难,他不想错失良机,就得借钱,先后借了近30家。那时,他每天出门衣兜里只揣5元,中午3元一碗的烩面钱必不可少。

2004年9月,卫生院安排周正到市中医学校脱产进修一年。结业后刚两个月,他又到河南省乡镇卫生院中医骨干培训班学习。这两次培训,使他的理论知识系统提升,2006年焦作市组织中医执业医师考证时顺利通过。

学习用心,诊断细心,用药精心,是周正对自己的要求。虽然自己医技有限,但是有一颗强烈的责任心。

只要病人需要,乡村医生都是不分白天晚上,无论晴天雨天,不管路途远近,即刻出诊。

工作中,周正注重发挥中医特长,追求简便效廉之目的,让患者尽量少花钱。他特别理解患者急切的心理,注重人文关怀,把患者当亲人,对年长者怀有儿女情感,对年少者怀有父母关爱,对同龄人则有兄弟姐妹之情。一位上年纪的患者,出院时紧紧地攥着他的手,眼含热泪激动地感叹:“周医生,你真比我儿子还亲啊!”

生命只有一次,故而弥足珍贵。对于绝症患者的亲属,哪怕是亲人的生命多延续一天也是安慰。

一位患者到肝癌晚期时,癌细胞转移至胆囊,全身浮肿,面目肌肤俱黄,大医院放弃治疗。家属不忍心,抱着试一试的心情来到卫生院。经过周正的潜心治疗,患者水肿消失,黄疸消退,达到了预期目的,家属十分满意。周正就是这样,用自己学到的医疗知识抗击死神,捍卫乡亲们的健康。

2016年4月,周正取得了梦寐以求的中医中级职称。事实证明,作为一位山乡青年的人生探索,周正属于成功者。而他认为自己不是成功者,只是用功者。

知识无止境。周正的床头和抽屉里全都是书籍,书上标注得密密麻麻,另有许多读书笔记。

## 三

2023年5月,周正光荣退休,离开了工作30多年的卫生院。但是,他照样牵挂着乡亲们,照样有求必应,对此笔者深有体会。

“哥,咱娘的身体状况有些不正常,该怎么办啊?”3月10日23时许,我正准备睡觉,突然手机响起了急促的铃声,听到妹妹的声音,心里禁不住怦怦直跳。老母亲已经90多岁,深更半夜该怎么办呀?我冷静思考一阵,想起了周正。接到电话,周正毫不犹豫地一同乘车赶到了我妹妹家里。经过诊断,认为是短暂性脑部缺血发作所造成的,随后讲了一些相关知识和注意事项,推荐了合适的药品。避免了折腾,我们心里踏实许多。

回顾走过的路,周正觉得自己实在太幸运了,有伯乐式的前辈推荐与接纳,有卫生院领导的长期支持,有兄长姐妹无微不至的关心、照顾,更有家人自始至终的理解与付出。对此,周正觉得唯有努力工作才是最好的感恩与回报。他立志以老前辈为榜样,以弘扬祖国传统医学为己任,活到老学到老,为呵护乡亲们的健康服务到老。

“勤求古训,详察百姓病痛;博极医源,普救含灵疾苦。”这句话周正不仅写在书的扉页上,还作为自己的座右铭,牢记心中。

